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CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 DICEMBRE 2017 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 
SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

La seduta del Consiglio Comunale, presieduta da Alessandro Fucito, è iniziata alla presenza di 
22 consiglieri. 

APPELLO INIZIALE 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

INIZIALE 20 

DICEMBRE

SINDACO p P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Lebro David Rinaldi Pietro

DEMA p
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P La Città A

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
A

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Madonna 

Salvatore
Santoro Andrea

PD A DEMA P PD A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura Esposito Aniello
Menna Lucia 

Francesca

Sgambati 

Carmine

DEMA p PD A M5S A DEMA P

Brambilla Matteo Felaco Luigi Mirra Manuela Simeone Gaetano

M5S A DEMA P
Riformisti democratici con 

de Magistris
P DEMA P

Buono Stefano Frezza Fulvio Moretto Vincenzo
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati P
Riformisti democratici con 

de Magistris
P Prima Napoli A La Città A

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Mundo Gabriele

Troncone 

Gaetano

DEMA P
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P

Riformisti democratici con 

de Magistris
P Misto A

Capasso Elpidio Gaudini Marco Nonno Marco Ulleto Anna

DEMA P Verdi - Sfasteriati P
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Guangi Salvatore Pace Salvatore Valente Valeria

Forza Italia A Forza Italia A DEMA P PD A

Cecere Claudio Langella Ciro
Palmieri 

Domenico

Vernetti 

Francesco

DEMA P DEMA P Napoli Popolare A DEMA P

Coccia Elena
Lanzotti 

Stanislao

Quaglietta 

Alessia
Zimbaldi Luigi TOT Presenti 22

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P Forza Italia A PD A DEMA P TOT Assenti 19
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 In apertura di seduta, alla presenza di una numerosa delegazione delle associazioni dei 
pizzaiuoli presenti in tribuna, si è svolta una celebrazione del prestigioso riconoscimento 
Unesco all'arte dei pizzaiuoli napoletani con i discorsi prima l'assessore alle Attività produttive 
Enrico Panini e poi del Sindaco de Magistris. L'assessore Panini ha ringraziato la conferenza 
dei capigruppo che ha accolto la richiesta di celebrare nel più alto consesso democratico della 
città questo riconoscimento e i protagonisti del processo che ha portato al riconoscimento, a 
partire dalle associazioni dei pizzaiuoli, alla Coldiretti che ha accompagnato tutto il processo, 
alla fondazione Univerde e all'onorevole Pecoraro Scanio per il ruolo svolto. Ha preannunciato 
un evento che, a gennaio, celebrerà ancora l'evento e l'idea di una giornata cittadina dedicata 
alla pizza. E' un evento eccezionale, quello dell'inserimento nella lista Unesco, per i numeri, 
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perché sono due milioni le firme raccolte a sostegno della candidatura in oltre cento Paesi nel 
mondo, e nella forma perché si riconosce un'arte e il lavoro di decine di migliaia di donne e di 
uomini, onorando così il primo articolo della Costituzione, la loro intelligenza e la loro arte che 
trasfonde nel loro prodotto i tre colori della bandiera nazionale. Si riafferma così una cultura, 
contro i guasti della globalizzazione, e il ruolo di capitale morale di Napoli.  Il Sindaco Luigi de 
Magistris ha ringraziato i pizzaiuoli e le associazioni presenti per la competenza, la qualità e la 
passione del loro lavoro e si è detto in particolare colpito dal fatto che si tratta del 
riconoscimento mondiale della capacità di un'arte di tenere insieme un popolo, e ciò al di là del 
legame storico tra la pizza e Napoli; non a caso il riconoscimento avviene nel momento del 
grande rilancio di Napoli come cultura, e la pizza è cultura; sbaglia chi parla di folclore, e questo 
riconoscimento aiuterà ad affrontare ancora con più tenacia le difficoltà che attanagliano la città. 
Il riconoscimento, ha concluso il Sindaco, è venuto dal popolo, con oltre due milioni di firme 
raccolte nel mondo, è ciò è motivo di orgoglio per la città. Nell'ora precedente l'appello iniziale, 
si era svolto, presieduto dal vice presidente Frezza, il question time con le seguenti 
interrogazioni dei consiglieri: Nonno (Misto – Fratelli d'Italia), sulla cancellazione dall'elenco di 
un contribuente Tari, con risposta dell'assessore al Bilancio Panini, che ha ricordato la 
riorganizzazione in corso degli uffici competenti che metterà ordine negli elenchi ed eviterà 
futuri errori, e sulla selezione di personale alla Mostra d'Oltremare, sempre con risposta 
dell'assessore Panini, che ha fornito i chiarimenti sulla vicenda; Moretto (Prima Napoli) sul 
degrado e abbandono delle fontane pubbliche, con risposta dell'assessore all'Urbanistica 
Piscopo che ha chiarito le differenze tra fontane monumentali e non, le competenze di due 
servizi diversi e la convenzione con ABC scaduta nel 2014, che sta per essere rinnovata, e sul 
mancato pagamento delle bollette Enel e cessioni di credito, con risposta dell'assessore al 
Bilancio Panini, che ha chiarito i termini di politiche energetiche del Comune e le iniziative in 
corso per riorganizzarla dal punto di vista economico e letto una nota dell'assessora Clemente, 
interrogata sulle forniture per i centri giovanili, sottolineando l'importanza del sostegno alle 
politiche giovanili. 

Prima degli interventi su questioni urgenti, ai sensi dell'art. 37 del Regolamento, il Presidente 
Fucito ha effettuato una serie di comunicazioni all'Aula. Sul punto il consigliere Moretto (Prima 
Napoli) ha osservato che tra le comunicazioni sono inserite anche delibere che prevedono una 
procedura diversa e una pronuncia dell'aula, chiedendo un parere sul punto del Segretario 
generale, che ha confermato la correttezza della procedura, trattandosi di prelevamenti dal 
fondo di riserva e non di variazioni di bilancio. Il consigliere Santoro (Mito – Fratelli d'Italia) ha 
osservato che tra le comunicazioni sono presenti anche delibere già approvate dall'aula, 
pronunciandosi quindi nel senso dell'esistenza di un errore formale. 
 
Ai sensi dell'art. 37 sono intervenuti i consiglieri: Arienzo (Partito Democratico) che ha informato 
che nell'aula Nugnes è convocato il consiglio straordinario della Sesta Municipalità, chiedendo 
che venga consentito al Consiglio comunale di incontrare una delegazione di consiglieri 
municipali per comprendere le ragioni della convocazione, e sull'attesa del bando di 
assegnazione dei locali liberi all'interno dell'area mercatale di Cavalleggeri. Nonno (Misto – 
Fratelli d'Italia) sugli incidenti frequenti, alcuni dei quali mortali, che si verificano in via Montagna 
Spaccata, senza che siano stati messi in atto i dispositivi di sicurezza necessari e nonostante le 
ripetute richieste e denunce, e sulle missive con richiesta di pagamenti inviate dalla Napoli 
Servizi ai cittadini che abitano gli immobili realizzati abusivamente ma acquistati in modo 
legittimo. Il consigliere Nonno ha concluso il suo intervento con la richiesta di verifica del 
numero legale, constatato in 23 consiglieri presenti.  
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VERIFICA NUMERO LEGALE 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

VERIFICA NUMERO 

LEGALE (NONNO)

SINDACO P P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Lebro David Rinaldi Pietro

DEMA P
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P La Città A

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Madonna 

Salvatore
Santoro Andrea

PD A DEMA P PD A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura Esposito Aniello
Menna Lucia 

Francesca

Sgambati 

Carmine

DEMA P PD A M5S A DEMA P

Brambilla Matteo Felaco Luigi Mirra Manuela Simeone Gaetano

M5S A DEMA P
Riformisti democratici con 

de Magistris
P DEMA P

Buono Stefano Frezza Fulvio Moretto Vincenzo
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati P
Riformisti democratici con 

de Magistris
P Prima Napoli A La Città P

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Mundo Gabriele

Troncone 

Gaetano

DEMA P
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P

Riformisti democratici con 

de Magistris
P Misto A

Capasso Elpidio Gaudini Marco Nonno Marco Ulleto Anna

DEMA P Verdi - Sfasteriati P
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Guangi Salvatore Pace Salvatore Valente Valeria

Forza Italia A Forza Italia A DEMA P PD A

Cecere Claudio Langella Ciro
Palmieri 

Domenico

Vernetti 

Francesco

DEMA P DEMA P Napoli Popolare A DEMA P

Coccia Elena
Lanzotti 

Stanislao

Quaglietta 

Alessia
Zimbaldi Luigi TOT Presenti 23

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P Forza Italia A PD A DEMA A TOT Assenti 18

8 3 7 3 3 7 5 5
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È quindi intervenuto il consigliere Langella (Dema) sulla problematica del traffico, rispetto alla 
quale ha lamentato la mancata presa di posizione dell'assessore competente che non ha rivolto 
un appello ai cittadini di evitare l'uso dell'auto, con gravi conseguenze su categorie, come i 
tassisti, che risultano fortemente penalizzate dal caos. Brambilla (Movimento 5 Stelle) sulla 
delibera 366 sulle promozioni nella Polizia Locale, approvata dal Consiglio, che ha precisato 
come i ricorrenti abbiano proposto l'annullamento di tutte le delibere relative e come la recente 
pronuncia del Tar, che sembra apparentemente a favore dell'Amministrazione, determina 
invece tutta una serie di costi a carico del bilancio comunale perché prevede una serie di 
adempimenti a titolo oneroso, con l'invito a relazionare sulla questione con indicazione chiara 
degli oneri sul bilancio e valutando l'opportunità del ritiro della delibera da sostituire con un 
nuovo provvedimento privo dei vizi che hanno determinato il ricorso.Presieduta dal vice 
presidente Frezza, la seduta è proseguita con l'intervento del consigliere Santoro (Misto – 
Fratelli d'Italia) che ha chiesto al Sindaco di mobilitarsi contro l'escalation di violenza in città che 
sta coinvolgendo soprattutto minori, sollecitando interventi nell'ambito del Comitato per l'ordine 
e la sicurezza pubblica, e manifestando solidarietà alle assessore D'Ambrosio e Sardu che in 
un articolo di stampa vengono considerate non attive nello svolgimento del proprio ruolo, 
mentre l'impegno in deleghe complicate, come quella ai Cimiteri, soffre di difficoltà operative 
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che vanno assolutamente risolte. Menna (Movimento 5 Stelle) sulla manifestazione ora in corso 
davanti alla Regione degli psicologi in protesta contro la sospensione delle psicoterapie ai 
bambini nei centri accreditati, una situazione che costringe trecento professionisti a rimanere 
senza lavoro e ottocento pazienti privati di terapie fondamentali per la propria salute, come già 
accaduto per le psicoterapie alle persone transgender prima effettuate al Policlinico. Il Comune 
come ente di prossimità e il Sindaco come prima autorità sanitaria nel territorio deve prendere 
posizione nei confronti di palazzo Santa Lucia. Valente (Partito Democratico) per stigmatizzare 
l'arroganza dell'Amministrazione che propone all'Aula ben 46 provvedimenti di cui la maggior 
parte di ratifica, circostanza che impedisce al Consiglio di svolgere il proprio ruolo e di fatto lo 
esautora, il tutto senza che sia stato preso in alcuna considerazione il fatto che le opposizioni 
nella scorsa seduta per una situazione analoga abbiano lasciato l'Aula in segno di protesta 
contro il metodo adottato. Un atteggiamento contraddittorio, quando in altre sedi si fa appello 
alla collaborazione istituzionale nell'interesse della città, ma che sarà contrastato anche facendo 
appello ad altre istituzioni a garanzia del rispetto dei reciproci ruoli, annunciando la posizione 
del gruppo di partecipare oggi ai lavori consiliari. Felaco (Dema) sul grave fatto di sangue 
accaduto in via Foria ai danni di un giovanissimo, un episodio non diverso da tanti altri ma sul 
quale si è speculato e che invece richiederebbe una solidarietà concreta alla famiglia. Moretto 
(Prima Napoli) sugli episodi di cronaca nera che si sono verificati negli ultimi giorni e che 
danneggiano l'immagine della città, già compromessa dalla presenza della criminalità 
organizzata, una situazione che andrebbe contrastata con una mobilitazione comune. 
Presieduto dal vice presidente Guangi, il Consiglio ha infine registrato l'intervento urgente del 
consigliere Frezza (Riformisti democratici con de Magistris) che si è associato alla condanna 
della feroce aggressione avvenuta a via Foria ai danni di un diciassettenne, un episodio che 
richiede una maggiore presenza di controlli, possibilmente in borghese, per contrastare i 
numerosi atti di violenza nella zona che vedono protagonisti i minori, e sulla presenza nel 
quartiere di mini discariche di rifiuti, sempre in zona, con la richiesta di interventi. Al termine 
degli interventi ai sensi dell'art. 37, il consigliere Esposito (PD) ha ricordato la seduta in corso 
del consiglio municipale della Sesta Municipalità in sala Nugnes, per sollecitare la presenza di 
una delegazione dell'Amministrazione e del Consiglio, richiesta ripresa dal presidente Fucito 
che ha annunciato la partecipazione di una delegazione col vice Sindaco Del Giudice e 
rappresentanti di gruppi.  

Il consigliere Moretto ha quindi richiesto la verifica del numero legale, rappresentando anche 
l'esigenza di sospendere i lavori per partecipare alla riunione del consiglio municipale in quanto 
componente unico del proprio gruppo consiliare.  
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VERIFICA NUMERO LEGALE 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

VERIFICA NUMERO 

LEGALE (MORETTO)

SINDACO P P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Lebro David Rinaldi Pietro

DEMA P
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P La Città A

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Madonna 

Salvatore
Santoro Andrea

PD A DEMA P PD A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
P

Bismuto Laura Esposito Aniello
Menna Lucia 

Francesca

Sgambati 

Carmine

DEMA P PD A M5S A DEMA P

Brambilla Matteo Felaco Luigi Mirra Manuela Simeone Gaetano

M5S P DEMA P
Riformisti democratici con 

de Magistris
P DEMA P

Buono Stefano Frezza Fulvio Moretto Vincenzo
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati P
Riformisti democratici con 

de Magistris
P Prima Napoli P La Città P

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Mundo Gabriele

Troncone 

Gaetano

DEMA P
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P

Riformisti democratici con 

de Magistris
P Misto P

Capasso Elpidio Gaudini Marco Nonno Marco Ulleto Anna

DEMA P Verdi - Sfasteriati P
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Guangi Salvatore Pace Salvatore Valente Valeria

Forza Italia A Forza Italia P DEMA P PD A

Cecere Claudio Langella Ciro
Palmieri 

Domenico

Vernetti 

Francesco

DEMA A DEMA P Napoli Popolare P DEMA P

Coccia Elena
Lanzotti 

Stanislao

Quaglietta 

Alessia
Zimbaldi Luigi TOT Presenti 29

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P Forza Italia P PD A DEMA A TOT Assenti 12

8 3 9 1 5 5 7 3

1

2
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Presenti 29 consiglieri, il presidente Fucito ha introdotto l'illustrazione da parte del consigliere 
Moretto della pregiudiziale a sua firma sulle delibere oggi in discussione, in cui viene rilevata 
una notevole alterazione della rappresentazione della situazione finanziaria e contabile 
dell'ente, richiamando la delibera della Sezione regionale della Corte dei Conti che ha 
evidenziato una situazione di evidente deficitarietà strutturale prossima al dissesto e una serie 
di anomalie e irregolarità contabili nei bilanci a partire dal 2011, e sottolineando, in particolare, 
che la delibera di riconoscimento dei debiti fuori bilancio (Delibera n. 704 del 12.12.2017) 
chiede di sospendere la discussione delle delibere all'ordine dei lavori della seduta odierna. 

  

 

 

 

 



  
 Dipartimento Gabinetto del Sindaco 
 Servizio Ufficio Stampa 

 

Palazzo San Giacomo  Piazza Municipio - 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817954575-76-77-78  fax (+39) 0817954569 ufficio.stampa@comune.napoli.it   

Via Verdi 35 – 80133 Napoli – Italia – tel (+39) 0817959769-70-71-74-75 fax (+39) 081 7959777 consiglio.stampa@comune.napoli.it  
Capo Ufficio Stampa domenico.annunziata@comune.napoli.it  www.comune.napoli.it 

 

La pregiudiziale, votata per appello nominale, è stata respinta con 21 voti contrari, 5 favorevoli e 
4 astensioni. La seduta prosegue con l'esame della prima delibera all'ordine dei lavori. 

APPELLO NOMINALE SU PREGIUDIZIALE  

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

APPELLO NOMINALE SU 

PREGIUDIZIALE

SINDACO NO P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Lebro David Rinaldi Pietro

DEMA NO
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
NO La Città A

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
NO

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Madonna 

Salvatore
Santoro Andrea

PD A DEMA NO PD A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
SI

Bismuto Laura Esposito Aniello
Menna Lucia 

Francesca

Sgambati 

Carmine

DEMA NO PD A M5S AST DEMA NO

Brambilla Matteo Felaco Luigi Mirra Manuela Simeone Gaetano

M5S AST DEMA NO
Riformisti democratici con 

de Magistris
NO DEMA NO

Buono Stefano Frezza Fulvio Moretto Vincenzo
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati NO
Riformisti democratici con 

de Magistris
NO Prima Napoli SI La Città AST

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Mundo Gabriele

Troncone 

Gaetano

DEMA NO
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
NO

Riformisti democratici con 

de Magistris
NO Misto AST

Capasso Elpidio Gaudini Marco Nonno Marco Ulleto Anna

DEMA NO Verdi - Sfasteriati NO
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
SI Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Guangi Salvatore Pace Salvatore Valente Valeria

Forza Italia A Forza Italia SI DEMA NO PD A

Cecere Claudio Langella Ciro
Palmieri 

Domenico

Vernetti 

Francesco

DEMA A DEMA NO Napoli Popolare SI DEMA NO

Coccia Elena
Lanzotti 

Stanislao

Quaglietta 

Alessia
Zimbaldi Luigi TOT Presenti 0

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
NO Forza Italia A PD A DEMA A TOT Assenti 11

0 3 0 2 0 3 0 3
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4

5

7

6

20

8

 

.  

Dopo che è stata respinta la questione sospensiva del consigliere Moretto, e mentre si svolgeva 
un incontro dei rappresentanti dei gruppi con il vice sindaco Del Giudice e il consiglio della 
Sesta Municipalità convocatosi straordinariamente nella sala Nugnes per protestare sulla 
realizzazione del sito di compostaggio a Napoli Est, in Aula l'assessora alla Polizia Locale 
Alessandra Clemente ha illustrato la prima delibera iscritta all'ordine dei lavori (n. 613 del 
16.11.2017); adottata dalla Giunta con i poteri del Consiglio, la delibera riguarda l'incremento 
per l'esercizio 2018 dello stanziamento di bilancio per le locazioni e i noleggi della Polizia 
Locale. E' seguito un dibattito – con gli interventi di Brambilla (Mov. 5 Stelle) che ha evidenziato 
nella delibera errori di programmazione e di calcolo e chiesto che siano dichiarate le 
responsabilità amministrative; di Nonno (Misto Fratelli d'Italia) per il quale con le variazioni di 
bilancio si calpesta la dignità dell'Aula; di Santoro (Misto Fratelli d'Italia) che ha rilevato che la 
procedura d'urgenza adottata è una modalità scorretta che nasconde errori nella fase di 
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programmazione del bilancio; di Moretto (Prima Napoli) che, riprendendo i contenuti della 
sospensiva presentata, ha evidenziato i gravi errori amministrativi e procedurali della Giunta e 
della maggioranza e, a proposito dei recenti provvedimenti del parlamento, di sostanziale 
commissariamento della città; di Guangi (Forza Italia) che ha invitato a individuare le 
responsabilità che determinano le procedure d'urgenza nell'interesse soprattutto della città; di 
Pace (Dema) che ha richiamato l'iniziativa dei sindaci e dall'Anci alla base della norma che 
salverà 200 comuni, per il 90% al Sud, penalizzati da un sistema politico prostrato alle banche. 
L'assessore Panini, al termine del dibattito, ha replicato brevemente sottolineando che il 
richiamo alla sentenza della Corte dei Conti non è corretto perché rispetto alla stessa è stato 
presentato ricorso che verrà esaminato il 10 gennaio prossimo e in attesa di un voto 
particolarmente importante della Camera dei Deputati sui provvedimenti a favore degli enti locali 
in pre dissesto, una questione posta dall'Anci con il contributo importante del Comune di Napoli. 
Le delibere oggi in oggetto si distinguono in applicazione di residui ad interventi già previsti in 
precedenti bilanci, economie di bilancio, rimodulazioni di cronoprogrammi per interventi già 
deliberati, rimodulazione di fondi Pac, utilizzo di finanziamenti vincolati, una distinzione utile a 
comprendere che non si è di fronte a riscrittura di bilancio preventivo né artifici tecnico-
normativi. Per dichiarazioni di voto sono intervenuti i consiglieri Nonno (Misto – Fratelli d'Italia), 
con annuncio di abbandono dell'aula al momento del voto e richiesta di votazione per appello 
nominale, Moretto (Prima Napoli), che ha condiviso la scelta di non partecipare al voto, Santoro 
(Misto – Fratelli d'Italia), con la richiesta di ascoltare i presidenti delle commissioni competenti 
sul lavoro istruttorio svolto, Brambilla (Movimento 5 Stelle), Rinaldi (Napoli in Comune a 
Sinistra). La delibera è stata quindi votata per appello nominale e approvata con 22 voti 
favorevoli e 5 contrari. 
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APPELLO NOMINALE DELIBERA 613 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

APPELLO 

NOMINALE 

DELIBERA 613

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Lebro David Rinaldi Pietro

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI La Città A

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Madonna 

Salvatore
Santoro Andrea

PD A DEMA SI PD A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura Esposito Aniello
Menna Lucia 

Francesca

Sgambati 

Carmine

DEMA SI PD A M5S NO DEMA SI

Brambilla Matteo Felaco Luigi Mirra Manuela Simeone Gaetano

M5S NO DEMA SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI DEMA SI

Buono Stefano Frezza Fulvio Moretto Vincenzo
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Prima Napoli NO La Città A

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Mundo Gabriele

Troncone 

Gaetano

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Misto A

Capasso Elpidio Gaudini Marco Nonno Marco Ulleto Anna

DEMA SI Verdi - Sfasteriati SI
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Guangi Salvatore Pace Salvatore Valente Valeria

Forza Italia A Forza Italia NO DEMA SI PD A

Cecere Claudio Langella Ciro
Palmieri 

Domenico

Vernetti 

Francesco

DEMA SI DEMA SI Napoli Popolare A DEMA SI

Coccia Elena
Lanzotti 

Stanislao

Quaglietta 

Alessia
Zimbaldi Luigi TOT Presenti 0

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Forza Italia NO PD A DEMA A TOT Assenti 14

0 2 0 1 0 5 0 6
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3
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L'Aula è quindi passata all'esame della delibera n. 625 illustrata nei contenuti dal vice Sindaco 
Del Giudice. La delibera, adottata dalla Giunta il 16.11.2017 con i poteri del Consiglio 
Comunale, riguarda una variazione al bilancio di previsione 2017- 2019 per l'esercizio 2017 per 
l'applicazione di una quota di avanzo vincolato per per oltre 1 milione e 800mila provenienti dal 
2011 per proseguire la custodia e la manutenzione in particolare alla barriera idraulica nel sito di 
Bagnoli. Il consigliere Moretto ha richiesto che i presidenti delle commissioni competenti 
intervengano per illustrare il lavoro svolto sull'atto deliberativo, circostanza sulla quale il 
presidente Fucito ha ricordato che non esiste un obbligo. Sono intervenuti i consiglieri Nonno 
(Misto Fratelli d'Italia) che ha posto l'allarme destato da una delibera di variazione di bilancio in 
un ambito, quale quello di Bagnoli, che ha visto ripetuti fallimenti; Santoro (Misto Fr.atelli d'Italia) 
che ha chiesto di esplicitare come l'atto si leghi all'accordo interistituzionale su Bagnoli. Nella 
replica il vicesindaco ha specificato che la delibera si riferisce alle aree che sono ancora sotto 
sequestro giudiziario e non rientra nell'accordo interistituzionale ma nel precedente accordo di 
programma e alla custodia dinamica affidata al Comune per le aree sequestrate. Dopo gli 
interventi per dichiarazioni di voto di Palmieri di Napoli Popolare, contrario, e di Nonno (Misto 
Fratelli d'Italia) che ha annunciato, come Moretto di Prima Napoli, di abbandonare l'Aula al 
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momento del voto, per il quale ha chiesto l'appello nominale, di Brambilla di Mov. 5 Stelle, che 
ha annunciato l'astensione, la delibera è stata approvata a maggioranza con 22 sì e 3 
astensioni. 

APPELLO NOMINALE DELIBERA 625  

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

APPELLO 

NOMINALE 

DELIBERA 625

SINDACO SI P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Lebro David Rinaldi Pietro

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI La Città A

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Madonna 

Salvatore
Santoro Andrea

PD A DEMA SI PD A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura Esposito Aniello
Menna Lucia 

Francesca

Sgambati 

Carmine

DEMA SI PD A M5S AST DEMA SI

Brambilla Matteo Felaco Luigi Mirra Manuela Simeone Gaetano

M5S AST DEMA SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI DEMA SI

Buono Stefano Frezza Fulvio Moretto Vincenzo
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI
Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Prima Napoli A La Città AST

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Mundo Gabriele

Troncone 

Gaetano

DEMA SI
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI

Riformisti democratici con 

de Magistris
SI Misto A

Capasso Elpidio Gaudini Marco Nonno Marco Ulleto Anna

DEMA SI Verdi - Sfasteriati SI
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Guangi Salvatore Pace Salvatore Valente Valeria

Forza Italia A Forza Italia A DEMA SI PD A

Cecere Claudio Langella Ciro
Palmieri 

Domenico

Vernetti 

Francesco

DEMA SI DEMA SI Napoli Popolare A DEMA SI

Coccia Elena
Lanzotti 

Stanislao

Quaglietta 

Alessia
Zimbaldi Luigi TOT Presenti 0

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
SI Forza Italia A PD A DEMA A TOT Assenti 16
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Presentata dall'assessore alle Infrastrutture Calabrese, la delibera n. 628 adottata dalla Giunta il 
23.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale riguarda la variazione di bilancio per l'istituzione 
dei capitoli di entrata e di spesa necessari all'accettazione della donazione da parte della 
organizzazione no-profit Safer Roads Foundation dell'opera di miglioramento della sicurezza 
della viabilità con la riqualificazione e messa in sicurezza di alcuni semafori esistenti, ad 
esempio con la segnalazione acustica per non vedenti. Il presidente della commissione 
consiliare competente Simeone, che ha sollecitato analoghe iniziative per le zone periferiche; 
sono inoltre intervenuti Felaco (Dema) che ha ricordato che le installazioni, almeno in due casi, 
sono previste in prossimità di istituti per non vedenti, Brambilla (Mov. 5 Stelle) che ha chiesto di 
chiarire criteri e modalità per la scelta dei luoghi e anche sull'identità dei finanziatori, Moretto 
(Prima Napoli) che si è rammaricato del mancato coinvolgimento del Consiglio nella decisione, 
Langella (Dema) che ha apprezzato l'iniziativa ma sottolineato alcune incongruenze 
nell'individuazione delle strade richiamando l'attenzione sulla pericolosità dell'inquinamento nel 
tunnel della Vittoria, Nonno (Misto Fratelli d'Italia) che ha contestato le scelte compiute 
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trascurando strade di grande pericolosità, come via Montagna Spaccata, in periferia. 
L'assessore Calabrese, nella replica, ha precisato che il soggetto donatore lavora per la 
sicurezza delle strade in Europa ed è un'organizzazione regolarmente registrata. L'intervento a 
cui si fa riferimento è frutto di un'interlocuzione esclusivamente personale avviata dall'assessore 
e destinato alla città su impianti già esistenti, scelti sulla base della vicinanza ad istituti di non 
vedenti e al porto, perché zona di grande flusso pedonale che può garantire una visibilità 
maggiore all'intervento. La delibera è stata quindi approvata a maggioranza col voto contrario 
del Partito Democratico e l'astensione del Movimento 5 Stelle e del consigliere Nonno (Misto – 
Fratelli d'Italia). L'assessore Piscopo ha quindi illustrato la delibera successiva, la n. 629 del 
23.11.2017 adottata con i poteri del Consiglio di variazione del bilancio di previsione 2017/2019 
esercizio 2017, per l'applicazione dell'avanzo vincolato relativo ad esercizi precedenti per un 
importo complessivo di € 746.860,00 derivante dal capitolo di spesa 43349 codice 08.01-
2.02.01.01-00 finalizzata al recupero della predetta somma, erroneamente liquidata dalla 
Regione Campania con D.D. n. 1468 del 13/12/2002, da destinare al pagamento di spese certe 
e documentate effettuate dal servizio Edilizia Residenziale Pubblica. Nel dibattito successivo è 
intervenuto il consigliere Brambilla che ha definito la delibera dolorosa perché riguarda zone di 
periferia dove la vita è molto dura, in agglomerati urbani formati da immobili fatiscenti e privi di 
luoghi di ritrovo. L'assessore Piscopo nella replica ha spiegato che l'oggetto della delibera non 
contempla nessuna delle questioni richiamate dal consigliere Brambilla in quanto l'atto 
interviene a ripianare le condizioni malsane di zone della città con interventi di edilizia sostitutiva 
finanziati dalla Regione che sono stati rallentati per ritardi nell'erogazione dei fondi da parte 
dell'ente di Santa Lucia e che il Comune garantirà utilizzando fondi di avanzo vincolato. La 
delibera è stata quindi approvata a maggioranza col voto contrario dei consiglieri Moretto (Prima 
Napoli), Nonno e Santoro (Misto – Fratelli d'Italia), Guangi (Forza Italia) e del gruppo 
Movimento 5 Stelle. 

L'Aula ha poi approvato la proposta di una breve sospensione dei lavori avanzata dal 
consigliere Moretto a nome delle opposizioni. 
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APPELLO RIPRESA LAVORI 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS

APPELLO RIPRESA 

LAVORI

SINDACO P P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Lebro David Rinaldi Pietro

DEMA P
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P La Città A

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Madonna 

Salvatore
Santoro Andrea

PD P DEMA P PD A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
P

Bismuto Laura Esposito Aniello
Menna Lucia 

Francesca

Sgambati 

Carmine

DEMA A PD A M5S P DEMA P

Brambilla Matteo Felaco Luigi Mirra Manuela Simeone Gaetano

M5S P DEMA P
Riformisti democratici con 

de Magistris
P DEMA P

Buono Stefano Frezza Fulvio Moretto Vincenzo
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati P
Riformisti democratici con 

de Magistris
P Prima Napoli P La Città A

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Mundo Gabriele

Troncone 

Gaetano

DEMA P
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P

Riformisti democratici con 

de Magistris
P Misto A

Capasso Elpidio Gaudini Marco Nonno Marco Ulleto Anna

DEMA P Verdi - Sfasteriati P
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Guangi Salvatore Pace Salvatore Valente Valeria

Forza Italia A Forza Italia P DEMA P PD A

Cecere Claudio Langella Ciro
Palmieri 

Domenico

Vernetti 

Francesco

DEMA P DEMA P Napoli Popolare P DEMA P

Coccia Elena
Lanzotti 

Stanislao

Quaglietta 

Alessia
Zimbaldi Luigi TOT Presenti 28

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P Forza Italia A PD A DEMA A TOT Assenti 13
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Alla ripresa dei lavori dopo la sospensione, presenti 28 consiglieri, il presidente Fucito ha 
proposto una diversa articolazione dell'ordine dei lavori, in particolare la trattazione nella seduta 
odierna delle delibere di ratifica e di alcune delibere di proposta al Consiglio, rinviando alla 
seduta già convocata per il giorno 22 sul tema della verifica dell'attuazione del programma la 
trattazione di tutte le altre delibere iscritte nell'ordine dei lavori. La proposta è stata approvata a 
maggioranza con il voto contrario di Nonno, 5 Stelle e PD e l'astensione di Coccia (Sinistra 
Napoli in Comune a Sinistra). Il Consiglio è quindi passato all'esame della delibera, firmata 
dall'assessora all'Istruzione Palmieri ma illustrata dall'assessore Piscopo, n. 630 adottata dalla 
Giunta il 23.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale e riguarda l'adozione di variazioni 
compensative del Bilancio di previsione 2017/2019, annualità 2018 per consentire nel 2018 la 
regolare emissione dei bollettini precompilati per il pagamento delle quote contributive mensili 
da parte degli utenti del servizio di refezione scolastica. Dopo l'intervento del consigliere 
Brambilla, che ha annunciato voto contrario, e di Nonno che ha annunciato l'astensione, e la 
replica dell'assessore Piscopo, la delibera è stata approvata a maggioranza. Presentata 
dall'assessora alla Trasparenza Alessandra Sardu, la delibera n. 631, adottata dalla Giunta il 
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23.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale propone la variazione del bilancio per iscrivere 
sia in entrata che in uscita le somme relative alle spese di pubblicazione sulle Gazzette Ufficiali 
(italiana, europea e regionale) degli avvisi di gara, spese che il Comune anticipa e che poi 
vengono rimborsate dagli aggiudicatari. Dopo l'intervento di Brambilla, che ha definito la 
delibera frutto del mancato bilancio di previsione, la delibera è stata approvata a maggioranza. 
Presentata dall'assessora all'Istruzione Palmieri e dall'assessora Clemente, in qualità di 
assessora delegata alle Municipalità, e illustrata in Aula la delibera n. 632 adottata dalla Giunta 
il 23.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale riguarda la variazione di bilancio relativa ai 
capitoli di spesa e di entrata per la gestione degli asili nido presso le Municipalità realizzati con i 
fondi europei dei piani di azione e coesione (PAC) per l'infanzia - azioni a titolarità diretta 
nell'Ambito N03, cioè della IIIa Municipalità, è stata approvata a maggioranza. Presentata 
sempre dall'assessora Clemente, la delibera n. 634 adottata dalla Giunta il 23.11.2017 con i 
poteri del Consiglio Comunale riguarda la variazione di bilancio relativa ai capitoli di spesa e di 
entrata per la gestione degli asili nido presso le Municipalità realizzati con i fondi europei dei 
piani di azione e coesione (PAC) per l'infanzia - azioni a titolarità diretta nell'Ambito N06, cioè 
della VI Municipalità, è stata approvata a maggioranza. Anche la delibera n. 636 adottata dalla 
Giunta il 23.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale, è stata illustrata dall'assessora 
Clemente; riguarda la variazione di bilancio relativa ai capitoli di spesa e di entrata per la 
gestione degli asili nido presso la VIIIa Municipalità realizzati con il secondo riparto dei fondi 
europei dei piani di azione e coesione (PAC) per l'infanzia. Anche in questo caso, dopo 
l'intervento del consigliere Brambilla che ha sottolineato la natura di soldi non spesi del secondo 
riparto, la delibera è stata approvata a maggioranza. La delibera n. 637 del 23.11.2017 è stata 
presentata, in qualità di assessora ai Rapporti con le Municipalità, da Alessandra Clemente; in 
parte, la delibera riguarda una variazione delle voci del Piano esecutivo di Gestione 2017 (con 
lo spostamento di risorse assegnate al servizio Attività tecniche della Quarta Municipalità 
necessario per finanziarie la realizzazione dei lavori di riqualificazione funzionale di via Ferrara 
per 145mila euro) e in parte di proposta al Consiglio per la variazione del Piano triennale e del 
Documento Unico di Programmazione per il 2017-2019 con l'inserimento nell'elenco delle opere 
2017 dei lavori in via Ferrara. La. delibera è stata approvata a maggioranza, con l'astensione 
delle opposizioni presenti in Aula. Presentata dall'assessore al Patrimonio Ciro Borriello, la 
delibera n. 638, adottata dalla Giunta il 23.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale, 
riguarda la variazione del bilancio 2017 e 2019 e l'autorizzazione ad assumere l'impegno di 
spesa per il 2018 e il 2019 delle risorse necessarie a completare la copertura finanziaria 
dell'appalto di manutenzione degli ascensori (lotto 11). Dopo l'intervento del consigliere 
Brambilla, che ha chiesto chiarimenti sul lotto interessato e sulla provenienza dalle economie 
del personale delle risorse utilizzate, e il chiarimento dell'assessore al patrimonio che si tratta 
del lotto dei palazzi comunali non assegnati alle Municipalità, e dell'assessore al Bilancio Panini 
sulle procedure seguite per individuare i risparmi e che non lascia spazio ad errori, la delibera è 
stata approvata a maggioranza con l'astensione del Mov. 5 Stelle. Presentata dal Vicesindaco 
Del Giudice, e firmata dall'assessore alla Cultura Daniele, la delibera n. 639 adottata dalla 
Giunta il 23.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale riguarda la variazione del bilancio 
2017-2019 per l'istituzione, sia nella parte entrata che nella parte spesa per il 2017, del capitolo 
dedicato alle luminarie per il periodo natalizio, finanziato dall'imposta di soggiorno per 450mila 
euro. E' stata approvata, dopo l'intervento del consigliere Brambilla che ha rilevato 
l'incongruenza di una precedente delibera per sponsorizzazioni, che sulle luminarie non ha 
avuto esito, e la replica dell'assessore Borriello che ha evidenziato lo sforzo compiuto 
dall'amministrazione per garantire grazie alla tassa di soggiorno le luminarie, la delibera è stata 
approvata a maggioranza (con astensione dei 5Stelle). Presentata dal Vicesindaco Del Giudice, 
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la delibera a firma dell'assessore alla Cultura Daniele, la delibera n. 640 adottata dalla Giunta il 
23.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale riguarda la variazione del bilancio 2017-2019 
per l'istituzione, sia nella parte entrata che nella parte spesa per il 2017, di un nuovo capitolo 
dedicato al Capodanno 2017-2018. Dopo l'intervento anche in questo caso del consigliere 
Brambilla, che ha annunciato voto contrario non essendo ancora stato presentato un 
programma, e della presidente della commissione Cultura Coccia, che ha apprezzato il lavoro 
fatto per garantire le luminarie, nonostante l'ostruzionismo del commissario, salernitano, della 
Camera di Commercio e la discriminazione ai danni di Napoli del presidente della Regione che 
ha finanziato con due milioni le luci d'artista di Salerno, il Consiglio ha ascoltato la replica 
dell'assessore Daniele che ha invitato a valutare positivamente la delibera sul Capodanno, e 
anche quella sulle luminarie, in quanto Napoli ha potuto contare sulle proprie forze grazie allo 
straordinario successo turistico in un mercato molto competitivo. La delibera è stata approvata a 
maggioranza. Presentata dall'assessora Clemente, la delibera n. 642 adottata dalla Giunta il 
23.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale riguarda l'incremento degli stanziamenti per 
l'annualità 2018 del finanziamento dei Piani di Azione e Coesione Infanzia - secondo riparto e, 
nella parte spesa, per la realizzazione degli interventi programmati nell'ambito della Municipalità 
9 con contemporanea riduzione degli stessi capitoli dell'annualità 2017. L'atto è stato approvato 
a maggioranza con la contrarietà del Movimento 5 Stelle. Presentata dall'assessora Clemente, 
in qualità di assessora delegata alle Municipalità, la delibera n. 643 adottata dalla Giunta il 
23.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale riguarda la variazione del bilancio per l'anno 
2018, parte spesa, per l'assegnazione dello stanziamento sui capitoli relativi alla manutenzione 
ordinaria scuole della Municipalità 7. Il consigliere Brambilla è intervenuto per spiegare la 
contrarietà del gruppo per la mancanza della copertura di spesa. L'atto è stato approvato a 
maggioranza con il voto contrario dei 5 Stelle.  Presentata dall'assessora Clemente, in qualità di 
assessora delegata alle Municipalità, la delibera n. 644 adottata dalla Giunta il 29.11.2017 con i 
poteri del Consiglio Comunale riguarda la variazione del bilancio, per gli anni 2017 e 2018, nella 
parte entrata e nella parte spesa, per il II riparto del finanziamento del Piano di Azione e 
Coesione Infanzia e per la compartecipazione degli utenti degli asili nido della Municipalità 8. La 
delibera è stata approvata all'unanimità. Presentata dall'assessora Clemente, in qualità di 
assessora delegata alle Municipalità, la delibera n. 645 adottata dalla Giunta il 29.11.2017 con i 
poteri del Consiglio Comunale riguarda la variazione del bilancio, per gli anni 2017 e 2018, nella 
parte entrata e nella parte spesa, per il II riparto del finanziamento del Piano di Azione e 
Coesione Infanzia e per la compartecipazione degli utenti degli asili nido della Municipalità 10. 
La delibera è stata approvata a maggioranza con l'astensione del Movimento 5 Stelle. 
L'assessore al Bilancio Panini ha quindi illustrato la delibera n. 646 approvata dalla Giunta il 
29.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale che riguarda la variazione del bilancio di 
previsione 2017-2019 con la presa d'atto dell'ammissione a finanziamento del progetto di 
completamento della metropolitana Linea 6 - I e II lotto Mostra - Mergellina - Municipio, per un 
valore di oltre 75 milioni di euro e rientrante nel "Patto per lo sviluppo della città di Napoli" 
sottoscritto tra il Presidente del Consiglio dei Ministri e il Sindaco Metropolitano nell'ottobre del 
2016. Dopo l'intervento del consigliere Brambilla, che ha evidenziato come la delibera non sia 
una semplice variazione di bilancio ma contempli una variazione del crono programma decisa 
senza interpellare il Consiglio. L'assessore Panini ha spiegato che la variazione del crono 
programma è intervenuta per non perdere le risorse disponibili. L'atto è stato approvato a 
maggioranza con la contrarietà del Movimento 5 Stelle. L'assessore al Bilancio Panini ha anche 
illustrato la delibera n. 647 approvata dalla Giunta il 29.11.2017 con i poteri del Consiglio 
Comunale che riguarda la variazione del bilancio di previsione 2017-2019 per l'adeguamento 
dei capitoli di entrata e di spesa ai cronoprogrammi finanziari che sono stati rimodulati per 
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l'attuazione degli interventi contenuti nel piano operativo POC Metro della città di Napoli 
nell'ambito del programma europeo "Città metropolitane 2014 - 2010 (PON METRO)", 
approvata a maggioranza col voto contrario del Movimento 5 Stelle. Il consigliere Nonno ha 
quindi richiesto la verifica del numero legale, constatato in 21 presenti. 

VERIFICA NUMERO LEGALE 

P A

LUIGI DE 

MAGISTRIS
Verifica numero legale

SINDACO p P A P A P A

Andreozzi 

Rosario
Coppeto Mario Lebro David Rinaldi Pietro

DEMA p
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P La Città A

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P

Arienzo Federico
De Majo 

Eleonora

Madonna 

Salvatore
Santoro Andrea

PD A DEMA P PD A
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A

Bismuto Laura Esposito Aniello
Menna Lucia 

Francesca

Sgambati 

Carmine

DEMA A PD A M5S A DEMA P

Brambilla Matteo Felaco Luigi Mirra Manuela Simeone Gaetano

M5S A DEMA P
Riformisti democratici con 

de Magistris
P DEMA P

Buono Stefano Frezza Fulvio Moretto Vincenzo
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati P
Riformisti democratici con 

de Magistris
P Prima Napoli A La Città A

Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Mundo Gabriele

Troncone 

Gaetano

DEMA P
Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P

Riformisti democratici con 

de Magistris
P Misto A

Capasso Elpidio Gaudini Marco Nonno Marco Ulleto Anna

DEMA P Verdi - Sfasteriati P
Gruppo Misto (Fratelli d'Italia - 

Alleanza Nazionale)
A Gruppo Misto A

Carfagna Maria 

Rosaria
Guangi Salvatore Pace Salvatore Valente Valeria

Forza Italia A Forza Italia A DEMA P PD A

Cecere Claudio Langella Ciro
Palmieri 

Domenico

Vernetti 

Francesco

DEMA P DEMA P Napoli Popolare A DEMA P

Coccia Elena
Lanzotti 

Stanislao

Quaglietta 

Alessia
Zimbaldi Luigi TOT Presenti 21

Sinistra Napoli in Comune 

a Sinistra
P Forza Italia A PD A DEMA A TOT Assenti 20

7 4 7 3 3 7 4 6

1

2

3

4

5

7

6

20

8

 

 La seduta è proseguita con l'esame della delibera n. 658 approvata dalla Giunta il 29.11.2017 
con i poteri del Consiglio Comunale per la variazione del bilancio di previsione 2017-2019 e 
riguarda i finanziamenti che il Programma di Cooperazione Territoriale URBACT III 2014 - 2020 
ha destinato alla realizzazione del progetto URBInclusion - seconda fase per il quale Napoli è 
città partner della rete per la cocreazione di strategie urnbane innovative per la riduzione della 
povertà nelle aree depresse delle metropoli finanziato con quasi 73 milioni di euro (di cui quasi 
11 milioni a carico del Comune, interamente costituito da ore di lavoro del personale rimborsate 
dal Ministero delle Infrastrutture e Trasporti, illustrata dall'assessore Piscopo. Il consigliere 
Brambilla è intervenuto per sottolineare l'assenza del carattere dell'urgenza, annunciando voto 
contrario. L'atto è stato approvato a maggioranza col voto contrario del Movimento 5 Stelle.  
Presentata dall'assessora Clemente, in qualità di assessora delegata alle Municipalità, la 
delibera n. 659 adottata dalla Giunta il 29.11.2017 con i poteri del Consiglio Comunale riguarda 
la variazione del Bilancio 2017 - 2019 per l'anno 2017 nella parte spesa della Municipalità 8, 
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destinata a interventi di vario genere nelle scuole. Il consigliere Brambilla ha annunciato voto 
favorevole perché l'intervento riguarda un impianto ascensore necessario ad un alunno disabile. 
L'atto è stato quindi approvato all'unanimità.  

A firma degli assessori alle Infrastrutture Mario Calabrese e all'Istruzione Annamaria Palmieri, 
illustrata dall'assessore Calabrese, la delibera n. 660 del 29.11.2017 prende atto del decreto 
con il quale, nell'ottobre del 2017, il Ministero dell'Ambiente ha ammesso a finanziamento il 
progetto "Azione integrata a sostegno della mobilità ciclabile per gli spostamenti casa - scuola"; 
la Giunta ha approvato il piano di dettaglio del progetto e, con i poteri del Consiglio, la 
variazione al Bilancio 2017-2019, per l'annualità 2018, per l'istituzione di quattro capitoli di 
entrata e di spesa relativi al finanziamento. Presieduta dal vice presidente Frezza, e dopo 
l'intervento del consigliere Brambilla, che ha espresso critiche ai contenuti del progetto, si è 
svolta una discussione sull'ammissibilità o meno di mozioni e ordini del giorno su delibere di 
ratifica di variazioni di bilancio. È stata quindi illustrata la mozione con primo firmatario il 
consigliere Felaco che propone di affidare alle scuole l'elaborazione di progetti sperimentali volti 
all'accompagnamento in sicurezza nel percorso casa-scuola, sia pedonale che ciclabile, 
approvata a maggioranza con la contrarietà di Prima Napoli e l'astensione del Movimento 5 
Stelle. Approvato a maggioranza con l'astensione del Movimento 5 Stelle anche l'ordine del 
giorno a firma dei consiglieri Felaco e Andreozzi (Dema) che chiede di valutare in commissione 
Mobilità l'istituzione della figura del Bike Manager e l'ufficio bicicletta in seno all'amministrazione 
comunale al fine di promuovere la ciclabilità urbana. Dopo l'intervento del consigliere Langella, 
che ha annunciato astensione sulla delibera, l'atto è stato votato per appello nominale. Il voto, 
che ha registrato 18 voti favorevoli e due astensioni, ha evidenziato la mancanza del numero 
legale e la seduta è stata sciolta. 

APPELLO NOMINALE DELIBERA 660 
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P A
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APPELLO NOMINALE SU 

delibera 660/17
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Andreozzi 
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DEMA SI
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Salvatore
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A
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Menna Lucia 
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Sgambati 

Carmine

DEMA A PD A M5S A DEMA SI

Brambilla Matteo Felaco Luigi Mirra Manuela Simeone Gaetano

M5S A DEMA SI
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SI DEMA SI

Buono Stefano Frezza Fulvio Moretto Vincenzo
Solombrino 

Vincenzo

Verdi - Stasteriati SI
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Caniglia Maria
Fucito 

Alessandro
Mundo Gabriele
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Gaetano

DEMA SI
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Capasso Elpidio Gaudini Marco Nonno Marco Ulleto Anna
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Alleanza Nazionale)
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Carfagna Maria 

Rosaria
Guangi Salvatore Pace Salvatore Valente Valeria

Forza Italia A Forza Italia A DEMA SI PD A

Cecere Claudio Langella Ciro
Palmieri 

Domenico

Vernetti 

Francesco
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